

LA TROMPETA DE LA REVOLUCION,

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la administracion, santa Eulalia, 1, 3.º—En la librería de Colomar, Fideos, 2; y en el taller de encuadernaciones de N. Mulet, Platería 25 y Peregil 21 y 23.

Sale todos los domingos.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Un real y medio al mes en toda España.—Un número suelto, medio real.

ALGO SOBRE EL ABSOLUTISMO.

Pronto hará tres meses que los ilusos y embaucados defensores del régimen absoluto se levantaron en armas para derrocar el poder existente y colocar en el trono de San Fernando á su cobarde Carlos VII; y ¿qué ventajas notables ha obtenido durante este tiempo la insurreccion? ¿Qué plazas fuertes han tomado los carlistas durante esta campaña? ¿Qué ciudades han respondido al llamamiento absolutista? ¿Qué número de voluntarios han empuñado las armas en defensa de la causa muerta del carlismo?

Esta misma causa, injusta é ilegal ante el derecho comun, vergonzosa ante la sana moral, y sacrilega ante la pura religion; por mas que sobre esta pretendan apoyarla sus adeptos, pierde mas y mas de cada dia su valor y prestigio en el seno de los pueblos. no halla eco sino en los corazones corrompidos por el desenfrenado orgullo y egoismo ó cegados por la supersticion y fanatismo, de modo que todos los esfuerzos que para darla impulso hagan sus mas valientes y decididos partidarios vendrán á estrellarse contra el muro inespugnable de la sana Razon y del derecho de los pueblos.

¿No tenemos una prueba evidente de esta verdad, en el sesgo que ha tomado el alzamiento carlista? Creyó á pesar de contar con el apoyo y proteccion de la mayoría de la nobleza, de la mayoría del clero, con la cooperacion de una multitud de asociaciones católicas, con la de la federacion internacional de católicos, cuyos hermanos se comprometen, al ingresar en la sociedad á hacer cuantos esfuerzos les sean dables para el restablecimiento de los poderes llamados legítimos, de contar tambien con la ayuda de todos los legitimistas de Europa y sobre todo, de ser movida esta insurreccion por la potente y todavia temible palanca del jesuitismo, despues de tres meses de inútiles y vanos esfuerzos, las guerrillas han degenerado en el merodeo, y las pocas partidas que existen las vemos convertidas en cuadrillas de bandidos y ladrones.

Desengañense los carlistas de buena fé, y

vean el imposible de la restauracion de los poderes absolutos, conozcan que estos poderes son incompatibles con las justas aspiraciones de los pueblos modernos, mas aun incompatibles con la pura moral y con la verdadera religion.

Si los adoradores de los reyes de la tierra sintieran arder en su pecho el verdadero sentimiento religioso, si palpitara su corazon en sano amor hácia el Autor de todo lo creado, hácia el verdadero y único rey, de seguro que miráran entonces con horror y espanto esos abortos del averno, consentidos por Dios sobre la tierra, para castigo de la depravacion de los pueblos; así que toda nacion en que degenera el sentimiento realista es señal evidente que camina á su perfeccionamiento y se halla en vias de justicia y de progreso. El desprestigio del absolutismo en España, es la mayor muestra de que esta desventurada nacion empieza á salir de su postracion y abatimiento, y se prepara como otras naciones europeas á la regeneracion política, económica, moral y religiosa de la humanidad.

FRAGMENTO.

Blanco lucero,
que iluminaste con tu luz querida
la dorada mañana de mi vida.

Espronceda.—A Teresa.

Quando de Dios la omnipotencia suma
la tierra fabricó y el firmamento
y dió á las aves su ligera pluma
para cruzar en libertad el viento
y domando del mar montes de espuma
le señaló su natural asiento
dueño hizo á Adán de la creacion entera
y del amor de la muger primera.

Y aquel divino amor del paraíso
poema bello de infantil ternura
Dios adornar para su gloria quiso
con la corona de inocencia pura
y sintieron sus almas de improviso
al contemplarse celestial ventura
que era en Eva y su dulce compañero
aquel inmenso amor su amor primero.

Y con las verdes hojas susurraron
y murmuraron en la clara fuente
unidos é inocentes se bañaron

en el puro cristal de la corriente
pero la santa dicha que gozaron
turbó euvidiosa la falaz serpiente;
perdida la inocencia ya en el mundo
sintieron ambos el amor segundo.

Voluptuosa imagen peregrina
manto con que disfrázase el deseo
grosera copia de pasión divina
material y mezquino devaneo.

Yo te ofrecía del amor primero
Octavia la primicia encantadora
yo te ofrecía un corazón sincero
y el delirio del alma que te adora
no creyendo mi afecto verdadero
me diste una esperanza engañadora
y con mi puro amor para mi daño
fabricaste la red del desengaño.

Yo te perdono; el corazón querido
te perdona su mal porque te amo
nadie como te quiero te ha querido
mas en vano al amor de tu alma liamo
se evapora la fé que yo he perdido
en las lágrimas tristes que derrama
y hoy que en mi ser una esperanza muere
bendeciré la mano que me hiera.

Tú eras el ángel de mi sueño de oro
y en tí acaba la dicha que en tí empieza
tú eras la que adoraba y la que adoro
y ya soy pobre de feliz riqueza
que eras en este mundo mi tesoro
símbolo para mi alma de belleza
ideal de mi ardiente fantasía
por quien amaba el mundo el alma mía.

Te ví la vez primera y el acento
de tu sonora voz allá en mi vida
vibró expresivo y con feliz contento
sintió mi corazón dulce latido
y el alma singular presentimiento
y era el presentimiento del olvido
con que tu ingrato corazón sin vida
marchitaria mi ilusión querida

Yo ignorante y feliz cuando gozaba
eterna dicha en mi pasión veía
y cuanto más mi amor por tí aumentaba
tu capricho fugaz disminuía
donde tumba á mi amor se preparaba
eterno trono de placer veía
y tu me distes al tocar mi cielo
marchitas esperanzas en el suelo.

.....
.....
.....

LLAMAMAS

Hay asuntos que por mucho que se traten nunca se llega á pronunciar sobre ellos la última palabra.

Respecto al expediente abierto en la sección de Fomento de este gobierno de provincia acerca de la *transferencia* de los cuadros de Juncosa desde el Museo provincial á la Iglesia cartuja de Valldemosa, creemos del caso añadir á lo expuesto en días anteriores que consideramos muy estudiado y sobre todo **MUY CARLISTA** el comunicado del presidente de la Academia de Bellas Artes que hace poco vió la

luz en *El Isleño*. Resulta que el Sr. Morell es más culpable de lo que suponíamos porque después de haber faltado á sabiendas á su deber, como lo demuestra el artículo 65 del Real decreto de 31 de octubre de 1849 vigente hoy, y que así dice: A cargo de las Academias que por este decreto se establecen, estarán los museos de las respectivas provincias. Y como la Academia y su señor presidente no tienen el derecho de ignorar el reglamento porque se rigen aquellos institutos, lo mismo que tan sólo una real disposición se deroga con otra, de aquí el que presidente y Academia hayan obrado en contra de sus atribuciones, debiéndose en su consecuencia dar por oído lo hecho y someter al Sr. Morell y á la corporación que preside á las naturales consecuencias que entraña la responsabilidad que por lo relativo al Museo tienen contraída ante el gobierno superior.

A propósito de la Academia de Bellas Artes, bueno es que ya que nada se ha dicho sobre D. Juan O'Neill, manifestemos algo nosotros.

Este señor secretario interino viene desempeñando desde hace bastantes años la citada plaza sin que hasta el presente haya el gobierno aprobado su nombramiento conforme está prevenido en el artículo 12 del Real decreto de 31 de octubre de 1849 que dice: El secretario general será nombrado por la Academia, dando cuenta al gobierno para su aprobación.

Es bien extraño que sucedan tales cosas é indudablemente se habrá atravesado un poderoso motivo **EL MYOR TAL VEZ QUE OCURRIR PUDIERA**, y que la Academia debería explicar, para que no solventara la cuestión ningún ministerio de los muchos que se han sucedido durante el transcurso de tantos años.

Y pasando á otro asunto que no sabemos que relación guarda con el que acabamos de tratar, espondremos que si no son **FALSAS** las noticias adquiridas el Sr. O'Neill pertenece en cuerpo y alma al bando carlista, y no ha jurado la Constitución, sin que estas circunstancias decidan á no querer embolsarse el consabido salario.

Un cara de una parroquia inmediata á Lérida fabrica y vende unos escapularios de una forma nueva y especial....

El buen hombre cuenta que esos escapularios son un excelente preservativo contra la hidrofobia..., siempre que el comprador pague al mismo tiempo una misa.

El escapulario y la misa cuestan 4 p^{as} setas.

Tentado estoy á comprar uno de estos escapularios por si acaso me muerde el perro del regente.

Los tribunales del Oise acaban de condenar á dos padres jesuitas, por atentados contra el pudor, cometidos en niños menores de trece años.

El uno Leopoldo Lepelley, ha sido condenado á diez años de trabajos forzados, y el otro, Eugenio Alexandro, á trabajos forzados por toda la vida.

No importa; ustedes verán qué, á pesar de esos frecuentes y monstruosos escándalos, los padres serán bastante ciegos para tener más confianza en los congregacionistas que en los honrados profesores casados y padres de familia.

UN ESCANDALO MONSTRUOSO.—Los periódicos húngaros vienen hablando hace algunos días de un horrible infanticidio cometido en Arnyez-Maroth por el ama del cara del lugar. *La Presse* de Viena publica algunos

detalles sobre este hecho. Un pastor vió á aquella mujer enterrar un bulto. Creyendo que habia escondido algunos objetos robados á su amo, el pastor volvió á la mañana siguiente muy temprano, y se puso á desenterrarlas. Pero su estupefacción y espanto fueron inmensos al ver que, en lugar de un tesoro, encontró el cadáver de un niño. Inmediatamente fueron presos el cura, su ama y una comadroma. Del sumario ha resultado que el cura y su ama se habían ya deshecho ántes cinco veces de niños procedentes de su criminal amor. Para ello arrojaban á los recién nacidos al agua hirviendo, sepultando luego sus cadáveres.

En un pueblo del Maestrazgo ha tenido lugar uno de estos bárbaros atropellos, propios únicamente de países subyugados por el mas salvaje fanatismo.

Hace pocos dias que cierto cura arremetió palo en mano contra un honrado y pacífico ciudadano, que al pasar el Viático, no tuvo por conveniente quitarse la gorra.

En nombre de la justicia, en nombre de la caridad, en nombre de la honra nacional pedimos á las autoridades que tomen las medidas convenientes para evitar que en lo sucesivo se reproduzcan tan brutales escenas.

¿En qué país vivimos?

Nosotros respetamos las creencias de los papistas por mas que nos parezcan insultos al sentido comun.

La conciencia es sagrada é inviolable.

En Salzbourg (Austria) se acaba de crear un maravilloso Banco.

¡El Banco de Dios!

Para tomar parte en esta alta institucion financiera, basta enviar los florines á Mr. Clolich, redactor del *defenseur* (de la Iglesia).

Los dividendos se pagarán en el otro mundo.

La conversion á la fé católica de un protestante moro ó judío, proporciona á los neos ocasion de hablar un mes seguido de las excelencias de su religion.

Antes, cuando la fé ardía pura en el corazon de los creyentes esas evoluciones religiosas eran el medio mas fácil y seguro para llegar al pináculo de la fortuna.

Los obispos, los gobernadores, y las personas mas ilustres acogian al neófito con entusiasmo, y le colmaban de honores y riquezas.

Hoy las creencias se van estinguendo por todas partes, y esto á la verdad no es gran negocio.

Sin embargo, segun nos asegura un amigo nuestro, en las Antillas la mayor parte de los chinos se han hecho bautizar 20 veces por lo ménos.

Y no se extrañará eso al saber que por cada vez les vale... una onza de oro.

Si el señor administrador de correos no tuviese vacía la caja de los sesos no llamara á los carteros reprendiéndoles porque entreguen la correspondencia á las personas que en medio de la calle la salicitan.

El público no se queja de esto. Se queja del señor administrador, en razon á que este no permite que los carteros salgan á la calle tan pronto como cada uno posee los periódicos y cartas que ha de repartir.

Veremos ahora si entra en vereda el funcionario aludido.

Es necesario que el Escribano del Juzgado de 1.ª instancia de Inca señor Gotarredona vigile cuidadosamente al dependiente señor Manolito, á fin de que tenga con las

personas que van en dicha oficina á declarar mas buenos modales y las trate con el respeto que se merecen, sin meterse en réplicas durante las actuaciones que se instruyen en aquel juzgado. Valga este aviso, pues sentiríamos tener que volver á ocuparnos de este asunto.

Queda depositado en la Alcaldia de esta ciudad un anillo y un palillo de oro encontrados en las calles de esta capital. Lo que se anuncia al público para que las personas que los hayan extraviado puedan pasar por la secretaria de este Ayuntamiento y dando las señas les serán entregados.

Anteayer en la calle del Yeso hubo una serie reyerta entre un hombre y una mujer quedando la última con un brazo fracturado.

En las tardes del 28 del corriente y 4 del mes de Agosto próximo se verificarán dos grandes y extraordinarias corridas de toreros de muerte para las cuales la empresa ha contratado la célebre cuadrilla de niños que tantos aplausos y simpatías viene alcanzando en las principales plazas de España por el aplomo, serenidad, precision y arte con que ejecutan las difíciles y arriesgadas suertes del torero.

Los toreros pertenecen á la famosa y acreditada ganadería del Exmo. Sr. D. Nazario Carriquiri, de Navarra.

De *El Iris del Pueblo* del día 19, copiamos las siguientes líneas:

«Segun parece, uno de los tripulantes de un buque recién llegado de Torreveja con cargamento de sal, está atacado de viruela, habiéndose reunido inmediatamente la Junta de Sanidad y acordado enviar una circular á todos los médicos para que estén sobre aviso, mientras se toman ulteriores determinaciones.

Celebramos el celo de nuestra Junta en presencia de una enfermedad que suele ocasionar algunas víctimas.

Ha sido destruida completamente por un incendio la ciudad de Namsos. Namsos se halla situada sobre la costa de Noruega al N. de Drontheim. Esta poblacion estaba construida toda la madera, segun el uso del país, lo cual ha hecho que se convierta en cenizas, quemándose tambien los barcos que habia en el puerto.

Con un cinismo que espanta, un periódico conservador afirma que sus amigos no han acudido nunca, ni acudirán jamás á medios arteros para escalar el poder.

¿Pues y aquel partido formado en cuarenta y ocho horas para enganar á Amadeo? ¿Y las intrigas miserables que han tenido siempre puestas en juego? ¿Y el robo de los dos millones de la Caja de Ultramar para confeccionar unas Cortes de amigos? ¿Y los medios que ahora están empleando, siendo uno de ellos adular á Victor Manuel para lo que van á Roma y minar nuestra independencia?

Bien, es verdad, que todo esto es para los calamares y fronterizos virtudes dignas de aprecio.

Ya se van teniendo noticias de los percances que ha sufrido el expediente de los dos millones.

Ya se sabe que se han extraido de él los documentos cuya publicacion dió origen á la gran tormenta del 13 de Junio si mal no recordamos, quedando por lo tanto reducido á la exposicion de hechos, para justificar la peticion del ministro de la Gobernacion; el acuerdo del Consejo de

Ministros, resolviendo en sentido afirmativo la solicitud de su colega; la minuta de la orden expedida por Gobernación, dando cuenta al ministro de la Guerra de lo resuelto por el Consejo, y una orden original, suscrita por el general Rey, entonces ministro de la Guerra, con carácter de muy reservada, en que se participó al ministro de la Gobernación haber dispuesto la entrega de 500,000 pesetas de los fondos existentes en la caja de Ultramar.

Pero no es posible que se deje de buscar los que puedan haber hecho esa resta: testigos hay un crecido número que han visto documentos que ahora faltan en el expediente, que se exija responsabilidad, la responsabilidad debida, no solamente al célebre transferidor, sino también de los que hayan hecho esa resta.

Ha sido reelegido el ayuntamiento de Santa Fé (Granada) elegido por sufragio universal en 1871 y destituido por el delegado de Sagasta Sr. Alau.

¿Qué dirá á eso Alau?

Significativas por demás son las declaraciones que todos los monárquicos vienen haciendo estos días. No hace mucho tiempo que los partidos políticos miraban con indiferencia á los federales, creyéndose poco merecedores de su consideración.

Hoy esto ha cambiado; como si todos los monárquicos previeran el triunfo inmediato de la república, ó sin poder negar los hechos muy elocuentes que se presentan á su vista, no hay quien no reconozca el próximo triunfo de la república, afirmando que es la única solución necesaria y posible, si bien añadiendo á renglón seguido que el advenimiento del partido conservador, aunque hoy no pueda hacerse dueño de nuestros destinos, sería la salvación de la patria.

Ya hay partidos conservadores que digan que al fin la «república federal sería española» y que los republicanos somos al fin amantes de España y procuraremos su bien en la práctica leal y sincera de nuestros principios.

Los monárquicos ven próximo el triunfo de nuestra causa; pero sin embargo, procuran crearla obstáculos, temiendo la desaparición de los privilegios, que constituyen su vida, y temiendo al proletario, próximo á su redención; ¡cómo si una débil barquilla pudiera detener las olas del mar embravecido!

Decididamente la política menuda es la que priva en España.

No se tiene en cuenta, al apreciar los hechos de la vida pública de los políticos, la mayor ó menor bondad de los mismos, sino quien los realiza.

Juan ha dicho sendas verdades en la reunión tal; Luis ha escrito unos artículos contundentes, de lógica irrefragable, de verdad innegable en cual periódico; pero ¿quién es Luis? ¿quién es Juan? No son políticos que han alcanzado fama de eminencia; las verdades que han vertido con la más pura convicción se oponen á los deseos de los prohombres, pues Juan y Luis son dos ramplones, dos ignorantes, que quieren subirse á las barbas de los grandes hombres, de los *infatigables é impecables*, merced á la servil adulación de los parásitos que crecen á su sombra.

Y queremos ser libres, y pretendemos ser autónomos amantes de la dignidad personal. ¡Qué ignominia.

Persisten Juan y Luis en decir verdades, de hablar y escribir el sincero y honrado lenguaje de la más pura convicción en estos días de servilismo *democrático* y farsas *liberales*. ¡Pobres Luis y Juan! La hiel de la columbia, hija de la envidia más bastarda y ruin; el odio de todas las miserias de los reptiles que se arrastran por las alfombras de

los contrariados en sus impuros deseos personales, en sus livianos intereses, será arrojado vil y traídoramente sobre su honra política, amargando así su hermosa alma, y haciéndoles perder todas las ilusiones generosas que los conducen por el camino de la vida pública.

Juan y Luis no pueden resistir por fin y tanta infamia; y, escépticos, con el alma desgarrada, acosados por la injusticia y miseria de una sociedad inmoral, perversa é inicua, se hundirán audaces en ese pozo de crímenes, confundiendo entre la turba de miserables vividores que en él pululan ó se retirarán á llorar tantos males fuera de la vida social.

Este es el resultado de la política menuda que priva hoy en nuestra patria: política que lleva á todas las inteligencias á desgarrar las ilusiones de los hombres honrados al propio tiempo que la honra del prójimo.

Política de personalidades y chismes, que todo lo corrompe y envenena; política vil, miserable y ruin, que seca el jugo de las almas nobles; política que nos lleva á la más espantosa de las disoluciones sociales.

Y como síntesis de esa política, adular á las multitudes ó á los encumbrados si se pretende ser considerado en ese *pandemonium* de infamias do se agita la política.

¡Desdichada humanidad si no cambias de rumbo! ¡Desgraciada si una nueva moral no viene á regenerarte!

Parece que son algunos los alcaldes que solicitan armas al objeto de organizar un somaten liberal que contribuya á librar al país de la plaga carlista que le veja. Creemos que esta idea es digna de ser tomada en cuenta, ya que el somaten conservador que hoy existe organizado no cree que sea deber suyo levantarse contra los que atropellan á los vecinos indefensos, saquean é incendian casas y cometen toda clase de desmanes.

Hablando de los empréstitos hechos por Francia desde 1854 dice un periódico parisiense que han sido como siguen: el 11 de marzo de 1854, 250 millones; el 30 de diciembre del mismo año, 500 millones; el 25 de julio del año siguiente, 750 millones; el 4 de mayo de 1859, 500 millones; el 14 de enero de 1864, 300 millones; el 10 de agosto de 1868, 450 millones; el 12 de agosto de 1870, 750 millones; el 25 de octubre de 1870, 250 millones; en 1871, 2,000. Con los 3,000 millones del futuro empréstito, el total general es de 9,000 millones de francos.

El doctor alemán Stark estuvo disecando cierto día en que iba vestido de negro y se sorprendió del mal olor que contrajo su vestido, mientras que nada semejante había notado en otros que había estado disecando con traje de otro color. Con este motivo emprendió una serie de experimentos sobre la absorción de los olores, según el color de los objetos, y habiendo llegado á conocer que el color negro es el más absorbente y el blanco el menos, reprobaba que los médicos vistan de negro por lo común, siendo esto perjudicial para ellos y para los enfermos.

Una triste noticia tenemos que dar á nuestros lectores; la de que el cólera empieza á hacer estragos en San Petersburgo y Moscow; pero no ha invadido la frontera alemana del Norte.